
Resposta ao editor
Caro editor,
Agradecemos a oportunidade de restruturar o artigo, que passará a ter o título Refugee Resettlement I – Challenges for Mental Healthcare Services in Portugal. Dadas as profundas alterações a que foi sujeito, não nos pareceu pertinente responder exaustivamente aos revisores, optando pela descrição geral das alterações e sempre que pertinente, abordadas as sugestões mencionadas pelos revisores.
Resposta aos revisores
Revisor A
Agradecemos desde logo a reflexão que coloca sobre o tema, e que tão útil nos foi para repensarmos o artigo. Agradecemos também as pertinentes questões que nos lança, que, indo ao encontro das nossas preocupações, foram decisivas para a restruturação do artigo. Assim, e pensando que este trabalho parte precisamente de uma iniciativa da Saúde Mental, centramos o artigo, tal como numa das suas sugestões, nas necessidades de saúde mental dos cidadãos refugiados, nas dificuldades que podem surgir na prestação dos cuidados e por fim nas principais características do nosso projecto de intervenção local. Uma vez que nos cingimos a este tema, pudemos incluir as referências bibliográficas sugeridas, em particular de fontes europeias, e que, em boa verdade, nos tinham auxiliado na área da saude mental quando desenhamos o projecto, mas que por motivos de restrições de espaço, não surgiram na anterior versão do artigo.
Optámos ainda por introduzir um esquema que traduz a forma como estruturamos o projecto, ilustrando desta forma a articulação e dimensões da intervenção.
Revisor B
We thank the enthusiasm and support given to the article submitted. In order to clarify and deepen our paper, and following reviewers suggestions, we opted to restructure it with a major focus on the mental health needs, challenges to services and our local mental health project. Therefore, we took into account your suggestions concerning the content, namely the contribution of Mental Health, and kept the primary care intervention to a second paper. We tried to describe PAIR.Me and its major achievements and limitations.
Concerning the structure, we added the missing declaration of interest and funding and the corresponding author. We described all acronyms and reviewed the references to make them conform to AMP standards.
We regret, however, no to be able to incorporate your detailed work of orthography suggestions given the knew article differentiates substantially from the first one.

