
POR FAVOR INTRODUZIR TÍTULO EM PORTUGUÊS TAMBÉM.
Prevenção da infeção pelo Vírus do Papiloma Humano - para além do cancro do colo do útero. Uma breve Revisão

POR FAVOR INTRODUZIR RESUMO EM PORTUGUÊS TAMBÉM.
Resumo:

Introdução: O Vírus do Papiloma Humano (HPV) é responsável por quase todos os casos de cancro do colo do útero, bem como de uma importante fração de lesões anogenitais e orofaríngeas pré-invasivas e invasivas assim como de condilomas genitais e da papilomatose respiratória recorrente. Atualmente existem três vacinas profiláticas contra o HPV de alto risco comercializadas em vários países do mundo. 

Métodos: Para esta revisão não-sistemática, os autores pesquisaram na MEDLINE/PubMed revisões sistemáticas, metanálises e ensaios clínicos randomizados, publicados nos últimos seis anos, utilizando os termos “HPV”, “cancro nãocervical” e “vacina”.
Resultados e Discussão: Os cancros não cervicais causados ​​pelo HPV são lesões menos comuns, porém a sua incidência tem aumentado, a par de uma diminuição do cancro do colo do útero, devido principalmente à implementação de programas de rastreio altamente eficazes. Uma vez que não existem programas oficiais de rastreio para cancros não cervicais, a vacinação universal pode ter um impacto importante. O efeito preventivo da vacina é principalmente estudado e estabelecido em relação ao cancro do colo do útero, embora também tenha sido demonstrado no desenvolvimento de lesões vulvares e vaginais. Até o momento, a eficácia na prevenção de doenças anais e orofaríngeas relacionadas ao HPV é incerta, devido à escassez de dados na literatura e baixa cobertura de vacinação em homens. A prevalência de lesões e o consequente benefício absoluto da vacinação é inferior nos homens, porém proporciona um benefício adicional à imunidade de grupo alcançada com a vacinação de mulheres.
Conclusão: A fração total de lesões malignas e pré-malignas atribuídas aos genótipos de HPV contidos na vacina não-valente é significativa tanto em mulheres quanto em homens, o que confere a essa vacina um grande potencial em termos de Saúde Pública.
POR FAVOR DESCREVER OBJECTIVOS DESTA REVISÃO NARRATIVA.
The objective of this article is to review the incidence of non-cervical lesions attributed to HPV genotypes contained in the nonavalent vaccine, aiming to access its potential impact in terms of Public Health.

POR FAVOR INCLUIR BREVE SECÇÃO DE MÉTODOS.
Material and Methods

A search of literature was conducted to identify papers regarding non-cervical HPV lesions and vaccine, from the PubMed database from 2013 to 2019. The search was narrowed to articles written in English and Portuguese and the MeSH terms used included: “HPV”, “non-cervical cancer” and “vaccine”. Studies were included in this review if they were systematic reviews, meta-analysis  or randomized controlled trials and their selection was made due to the relevance of publication.
[POR FAVOR INTRODUZA O NOME DOS TRÊS AUTORES SEGUINTES] [POR FAVOR INTRODUZA O LINK COMPLETO DE ACESSO AO DOCUMENTO E A DATA EM QUE ACEDEU]
1. Bruni L, Albero G, Serrano B, Mena M, Gómez D, Muñoz J, Bosch FX, de Sanjosé S. ICO/IARC Information Centre on HPV and Cancer (HPV Information Centre). Human Papillomavirus and Related Diseases in the World. Summary Report 17 June 2019. Available from: www.hpvcentre.net/statistics/reports/XMX.pdf, 16/07/2019

