Exma. Dra. Andreia Gi, 
Editor Chefe da Revista Acta Médica Portuguesa - Student,
É com prazer que submetemos o nosso artigo original, intitulado Associação entre a Vitamina D sérica e a Retinopatia Diabética numa população Portuguesa com Diabetes Tipo 1, para apreciação de V. Exa e eventual consideração para publicação na revista Acta Médica Portuguesa – Student. 
A retinopatia diabética é, atualmente, uma preocupação major à escala mundial sendo responsável por elevada morbilidade de deterioração da qualidade de vida nos doentes diabéticos. Por este motivo, e pelas tendências epidemiológicas que apontam para uma incidência crescente da diabetes (nomeadamente em Portugal), torna-se pertinente encontrar eventuais fatores protetores que indiciem futuros caminhos na prevenção das complicações microvasculares desta doença, nomeadamente da retinopatia. Recentemente, tem-se evidenciado uma eventual relação entre os níveis de vitamina D e a retinopatia diabética em doentes com diabetes tipo 2. Contudo, no que concerne à diabetes tipo 1, pela sua menor prevalência, a literatura permanece escassa. 
Com este estudo, ao analisar todos os doentes com diabetes tipo 1 seguidos da área de referência de um Centro Hospitalar Terciário do Norte de Portugal, pretendemos evidenciar a eventual relação entre a vitamina D sérica e a retinopatia diabética em doentes com diabetes tipo 1. 
Acreditamos que, pela multidisciplinaridade que a diabetes e as suas complicações microvasculares significam nos cuidados de saúde em Portugal, este artigo será pertinente para os leitores da Acta Médica Portuguesa.
Declaramos que este artigo é original, não tendo sido publicado previamente nem estando em consideração para publicação em nenhuma outra revista. Acrescentamos que este trabalho foi realizado no contexto da Tese de Mestrado em Medicina do primeiro autor. 
Esperamos que o nosso trabalho corresponda aos padrões da vossa revista. 
Agradecemos desde já a consideração.
Atentamente,
Miguel Lopes
Porto, 29 de Setembro de 2019
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