Editor; comentário 1:
“os artigos destinados à secção "Perspectiva" deve conter no máximo
1200 palavras (excluindo as referências e as legendas). Este trabalho tem
2941, pelo que necessitará de se focalizar na informação que é de facto
importante partilhar com os leitores;”

Resposta:
O artigo foi enviado, ainda que para a secção Perspectiva com este formato após contacto com a AMP. O artigo havia sido enviado para publicação como artigo original e, a sugestão do próprio Conselho Editorial, manteve-se o número de palavras excedido dada a importância do tema, visto que o método de escrita não se enquadrava com os requisitos de um artigo original
Editor; comentário 2:
“Os profissionais identificados na secção “Agradecimentos” contribuíram de alguma forma para o estudo, mas não tiveram peso de autoria. Nestas circunstâncias, os autores têm que apresentar autorização escrita dos indivíduos em causa”.
Resposta:
[bookmark: _GoBack]A assinatura do Dr. Peter Villax já se encontra recolhida e será enviada.

Revisor A; Comentário1:
“O objetivo será o de prestar especial atenção aos pedidos de informação médica, uma vez que foram o que causou maiores problemas nos hospitais nos quais os doentes exercem atividade e geraram dúvida entre colegas de outras especialidades.”
Querias dizer “maiores problemas nos hospitais nos quais os médicos exercem atividade”?
Resposta:
Foi propositada a exclusão dos casos de escusa de segredo médico no presente documento. O objetivo será o de prestar especial atenção aos pedidos de informação médica, uma vez que foram estes a causar maiores problemas no hospital no qual os médicos autores deste manuscrito exercem atividade, gerando também dúvidas entre colegas de outras especialidades. 
Possivelmente a escusa de segredo médico poderá ser discutida num artigo futuro, também com a interpretação dos casos nos quais não é necessário interagir com o bastonário e se deve quebrar de imediato o segredo, como é o caso da proteção de menores e diminuídos.
O documento será submetido com todas as correções sugeridas pelo Revisor A, uma vez que todas foram aceites pelos autores do artigo.
Uma vez que o Revisor B considerou o artigo preparado para publicação, não se dá qualquer resposta ao seu comentário. 
