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Caro Prof. Doutor Tiago Villanueva,
Na sequência da resposta favorável da Coordenadora Editorial Drª Carla de Sousa, em 16 de Junho de 2020, à inclusão na revista Acta Médica Portuguesa de um trabalho de revisão sobre manifestações cutâneas da COVID-19, temos o prazer de enviar o nosso manuscrito intitulado "Manifestações cutâneas associadas à COVID-19: uma revisão narrativa", que submetemos para vossa apreciação.
Para a elaboração deste artigo realizamos uma pesquisa na literatura relativa a estudos e casos clínicos de manifestações cutâneas da COVID-19, permitindo a descrição concisa dos principais padrões dermatológicos associados à infeção. Consideramos que o seu reconhecimento correto e atempado é uma mais-valia, não devendo passar apenas pelos Dermatologistas, mas também pelos médicos das mais variadas especialidades, que muitas vezes se encontram na linha da frente do combate à pandemia.
Este manuscrito não foi publicado e não está a ser considerado para publicação em nenhum outro local. Não temos conflitos de interesse a divulgar.
Obrigado pela sua consideração!

Atenciosamente,

Maria Vieira Relvas
Serviço de Dermatologia e Venereologia
Centro Hospitalar e Universitário de Coimbra

