RESPOSTAS ÀS SUGESTÕES DO “REVISOR A” DO ARTIGO SUBMETIDO À A.M.P.

"Assessment of 120 patients admitted for suicidal behaviour in a
psychiatric emergency room in Lisboa, Portugal."

Agradecemos todo o cuidado e atenção do “REVISOR A” nas sugestões que fez na revisão do nosso manuscrito. Tentámos corresponder às expectativas mas sentimo-nos algo constrangidos pelo limite de palavras imposto pela revista.
TÍTULO: “Apesar de reflectir o conteúdo é demasiado longo, devendo ser reformulado”
RESPOSTA: Aceitamos a sugestão e encurtámos o título do seguinte modo:

· Assessment of suicidal behaviour in a psychiatric emergency room in Lisboa, Portugal.

MÉTODOS: “Devem os autores especificar se a escala está validada para a população Portuguesa (e não apenas traduzida e adaptada). Se não está validada esta limitação deve ser referida em secção própria (limitações).”
RESPOSTA: De facto reconhecemos que apesar de adaptada e traduzida, esta escala infelizmente, nunca chegou a ser validada para a população portuguesa. Adicionámos assim esta informação na secção dos MÉTODOS e no parágrafo das limitações na DISCUSSÃO.


RESULTADOS: “Nesta secção dos resultados poderia ser efetuada uma comparação dos resultados obtidos entre os 3 anos incluídos (2010, 2011 e 2012) em relação à caracterização da amostra e resultados obtidos.”
RESPOSTA: Agradecemos a sugestão pelo que acrescentámos a seguinte frase: 

· We found no significant differences (both in sample characteristics or results) in the distribution among the years of the study (2010, 2011 and 2012).

DISCUSSÃO: “Devem ser comparados de forma crítica os resultados obtidos com outros publicados (nacionais e internacionais) não apenas em relação aos factores de risco para comportamento suicida mas também em relação aos dados demográficos e clínicos da amostra.”
RESPOSTA: Agradecemos a proposta tendo sido feita comparação com dados obtidos em trabalhos realizados noutra urgência psiquiátrica da grande Lisboa e ainda em países como a Itália, Índia e Estónia (vide REFERÊNCIAS).

DISCUSSÃO: Deve ser introduzida secção de limitações que deverá referir alguns pontos:
a) Não uso de instrumento de diagnóstico estruturado e este ter sido realizado tendo por base a avaliação clinica de um único observador.
b) Em elevada percentagem de doentes não ser possível o seu follow-up (66,1%) o que limita os resultados e conclusões do estudo.
c) O instrumento usado não estar validado (se assim o for) para a população portuguesa e apenas traduzido e adaptado.
RESPOSTA: Concordamos e aceitamos a sugestão, pelo que acrescentámos o presente parágrafo:

· The main three limitations of our study were the usage of a non validated instrument (PSIS) for the Portuguese population; the bias of a unique observatory without structured diagnosis assessment; and the high percentage of unknown follow-up (66,1%).


DISCUSSÃO: Referir que áreas específicas são necessárias estudar em trabalhos futuros.
RESPOSTA: Concordamos pelo que acrescentámos a seguinte frase:

· In following works it would be very interesting to study the full pathway of patients with suicidal behaviour, from primary care to the emergency room as well as the prognosis of survivors when returning to the community.
REFERÊNCIAS: Ver regras das referências da AMP:
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