Serviço de Oftalmologia, Hospital Pedro Hispano, Matosinhos, Portugal
Rua Arménio Reis, lote B4- Real. 4700-267- Braga, Portugal

Matosinhos, 24 de Julho de 2015



Prof.  Doutor Tato Marinho
Editor-chefe da revista Acta Médica Portuguesa,

Escrevemos para submeter o nosso artigo intitulado “Pattern of peripapillary RNFL thickness loss in fetal alcohol syndrome – a SD-OCT analysis”  para consideração para publicação na vossa revista.
Neste artigo original analisamos a camada de fibras nervosas peripapilar em pacientes adultos jovens com Síndrome Fetal Alcoólico (SFA) completo seguidos em consulta no nosso Serviço e um grupo controlo de pacientes. Embora a hipoplasia do disco ótico seja caraterística em pacientes com SFA, nunca antes o disco ótico destes doentes foi estudado com exame de tomografia de coerência ótica.  
Neste trabalho, realizamos pela primeira vez um análise morfométrica do disco ótico de pacientes com SFA. A análise da camada de fibras nervosas peripapilar permitiu-nos não só comprovar a sua diminuição relativamente ao grupo controlo, mas também estabelecer um padrão específico de perda axonal neste pacientes.
Entendemos que este é um trabalho singular para a compreensão da hipoplasia do disco ótico associada ao SFA, uma patologia em que os estudos disponíveis na literatura são poucos. Acreditamos que será uma semente importante para estudos futuros, razão pela qual optamos por escrever o artigo em inglês.
[bookmark: _GoBack]Este trabalho é original e é submetido em primeira mão e de forma exclusiva para publicação na vossa revista. Todos os autores aprovaram a submissão deste artigo.
Agradecemos, desde já, o facto de receber o nosso artigo e o considerar para revisão. Aguardamos ansiosamente uma resposta. Caso algum esclarecimento adicional seja necessário, estamos inteiramente à disposição (cafsousamenezes@gmail.com).

Atenciosamente,
Carlos Menezes 
Isabel Ribeiro
Pedro Coelho
Catarina Mateus
Carla Teixeira
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