Cara Equipa Editorial da AMP, 

Agradecemos a v/ atenção na revisão do artigo "Health inequalities in diabetes and hypertension: a parish level study in the northern region of Portugal". Agradecemos também todos os comentários que foram feitos. Respondemos de seguida a todos estes comentários, ponto por ponto. O novo manuscrito e anexos foram de novo submetidos. 

Os meus cumprimentos,
Teresa Leão

[bookmark: _GoBack]
Revisor A 

Comentário 1:
Algumas das figuras não parecem ser originais, pelo que deverão apresentar a respectiva autorização de utilização... ou pelo menos tem que ser claramente indicada qual a origem.

Resposta 1:
Pela (menor) qualidade das imagens incluídas na primeira submissão, compreendemos que tenham suscitado dúvidas quanto à sua originalidade. No entanto todas as figuras foram criadas pelos autores: os mapas (Figuras 1 e 2) foram desenhados em QGis, e os gráficos (Figuras 3 e 4) foram construídos utilizando o Microsoft Excel. De forma a responder a este comentário (e ao terceiro), as imagens foram refeitas e colocadas em anexo.

Comentário 2:
As abreviaturas devem constar no corpo do manuscrito de acordo com as Normas de Submissão da AMP e não em formato de tabela conforme consta na alínea d).

Resposta 2:
Houve excesso de zelo por parte dos autores em listar todas as abreviaturas. Concordamos que esta listagem não é importante para o manuscrito, pelo que a tabela foi eliminada e confirmamos que as abreviaturas estavam conformes ao longo de todo o texto.

Comentário 3:
Por outro lado, as figuras também não se apresentam em conformidade com as Normas de Publicação da Acta Médica Portuguesa, a saber: “Os ficheiros «figura» podem ser tantos quantas imagens tiver o artigo. Cada um destes elementos deverá ser submetido em ficheiro separado, obrigatoriamente em versão electrónica, pronto para publicação. As figuras (fotografias, desenhos e gráficos) não são aceites em ficheiros word. Em formato TIF,
JPG, BMP, EPS e PDF com 300 dpis reais de resolução, pelo menos 1200 pixeis de largura e altura proporcional”.

Resposta 3:
De novo agradecemos o comentário. As figuras foram refeitas, retiradas do ficheiro word e re-anexadas com dimensão e detalhe adequados.
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