Agradecemos desde já todas as correções e sugestões indicadas no documento. Procedemos à revisão do conteúdo ponto por ponto como solicitado assim como uniformização das tabelas. Abaixo apresentamos as respostas ao Revisor B a quem também agradecemos todos os comentários de forma a melhorarmos o artigo.
Revisor A

Comentário 1: de acordo com as Normas de Publicação da AMP, alterar para “Introduction”

Resposta: Conforme a indicação foi alterada a palavra. 
Comentário 2: de acordo com as Normas de Publicação da AMP alterar para “Material and Methods”

Resposta: Conforme a indicação foi alterada a palavra.
Comentário 3: de acordo com as Normas de Publicação da AMP introduzir o capitulo “Discussion”.

Resposta: Conforme a indicação, o capítulo foi introduzido: “Discussion: The present study provides novel data on anthropometrics and physical fitness trends over the last two decades in young Portuguese children, consistent with the results reported in other developed countries”.
Comentário 4: Esta expressão parece-me um pouco infundada: “of positive secular trends”
Resposta: A expressão “positive secular trends” é bastante comum na literatura sobre esta temática, sendo usada por autores de referência por como Robert Malina (ver por exemplo, http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/2244753). Contudo, conforme a indicação, e para clarificar o texto, a frase foi alterada para sugerir o início de uma tendência secular, dado que apenas são observados 20 anos: “Evidence for the start of a positive secular trend in BMI and in some physical fitness components is seen among the Portuguese youth.
Comentário 5: Substituir “por “Material e Métodos”
Resposta: Conforme a indicação foi alterada a designação.

Comentário 6: conforme as Normas de Publicação, deve ser incluído um capítulo de “Discussão

Resposta: Conforme a indicação, o capítulo “discussão” foi adicionado: “Discussão: Este estudo fornece novos dados sobre a tendência dos registos antropométricos e de aptidão física nos últimos 20 anos em crianças Portuguesas, sendo consistente com resultados reportados sobre outros países desenvolvidos.”
Comentário 7: esta expressão parece-me um pouco infundada e até abusiva. de uma tendência secular positiva 

Resposta: conforme a indicação, a frase foi alterada para designar a tendência circunscrita aos últimos 20 anos: “Os resultados sugerem uma tendência positiva nos últimos 20 anos no IMC e em alguns (…)”.

Comentário 8: Será que a presença de crianças com um IMC mais elevado significa “tendência secular positiva”? Não me parece.

Resposta: Concordamos com a sugestão da alteração e retiramos a excessividade na expressão utilizada, tal como já referido na reposta ao comentário 4 e 7.
Comentário 9: Será? (força e velocidade)
Resposta: Concordamos com a interrogação e eliminamos a subjetividade na conclusão.

Comentário 10: Eventualmente apresentar conclusões de estudos já concretizados, dentro dos objetivos do artigo, esclarecendo resumidamente as metodologias adotadas.

Referenciar alguns estudos utilizados na secção “Discussão”.

Resposta: Tal como sugerido, foram adicionado um texto novo que procura detalhar o estado da arte sobre a temática, com referências a outros estudos.
Comentário 11: Julgamos que se poderia sustentar esta afirmação com uma ou mais referências na literatura. Eventualmente referenciar o Modelo Ecológico (Sallis et al., 2008)

Resposta: Conforme a indicação adicionamos a referência sugerida.

Comentário 12: As hipóteses devem ser formuladas e justificadas a partir da literatura já existente, desta forma a hipótese formulada poderia ser colocada a seguir à análise crítica de literatura. Ou de outra forma, manter a posição da hipótese no texto, e referir que foi formulada com base no conhecimento existente.

Resposta: Conforme a indicação foi mantida no texto e adicionamos o texto sugerido “Articulated on the basis of existing knowledge, it was hypothesized (…)”.
Comentário 13: de acordo com as Normas de Publicação da AMP este capítulo deverá chamar-se “Material and Methods”

Resposta: Conforme a indicação foi alterada.
Comentário 14: Substituir “sample” por “participants”

Resposta: Conforme a indicação foi alterado.
Comentário 15: Também se poderia acrescentar onde os participantes foram recrutados, ou seja, de que zona do país eram as escolas.

Resposta: Conforme a indicação foi adicionado a zona de recrutamento dos participantes.
Comentário 16: Colocar uma referência acerca deste método de seleção de participantes. Por exemplo, Tuckman, B., & Harper, B. (2012). Conducting Educational Research (6ª ed.). United Kingdom: Rowman Littlefield Publishers

Resposta: Conforme a indicação foi adicionado.

Comentário 17: Penso que seria interessante, para complementar, identificar sucintamente o design experimental (estudo longitudinal…)

Resposta: Conforme a indicação foi adicionado o tipo de estudo logo no início da secção: “This is a descriptive, non-randomized study, conducted to determine trends over time (over the last 20 years) in BMI and physical fitness of Portuguese school-aged children”
Comentário 18: Eventualmente realizar referência à tabela 1, já que esta fornece informações mais detalhadas sobre as caraterísticas dos participantes.

Resposta: Conforme a indicação foi alterada e adicionado.
Comentário 19: Se foi realizado um estudo piloto para afinar a técnica de recolha de dados do investigador, através dos instrumentos utilizados, poderíamos sugerir que fosse mencionada nesta secção.

Resposta: Sim, trata-se um investigador experiente, com treino prévio em campo. Todos os anos escolares, existiu a preocupação em afinar as técnicas de recolhas de dados numa amostra de sujeitos não incluída na amostra (alunos mais velhos): “Every year the researcher spend a previously training period to refine the data collection technique using a small sample of subjects not covered in this study (around 15 subjects)”.
Comentário 20: Melhor fazer um sub-capítulo dos instrumentos, onde depois colocam os instrumentos que usaram para as avaliações antropométricas e a aptidão física

Resposta: Conforme a indicação foi adicionado o sub-capítulo “Instruments”, antes de cada descrição das respetivas avaliações antropométricas e de aptidão física.
Comentário 21: Melhorar tradução (sub-secção Physical fitness assessment)

Resposta: Tal como sugerido, toda a subsecção foi revista na sua tradução para o Inglês, e feitas ligeiras alterações ao texto para melhorar a clareja e a qualidade da escrita.

Comentário 22: Penso que seria apropriado anumerar os testes que usaram para avaliar cada uma das componentes da aptidão física e reportar a que bateria pertence. Ou são iguais os testes, nas duas baterias? Penso que nem todos.  

Resposta: De facto as baterias de testes não são iguais. Dois testes pertencem à bateria AAHPERD (o teste de impulsão horizontal e o teste de corrida de velocidade); os restantes dois testes pertencem à bateria FITNESSGRAM (abdominais e senta-e-alcança). Esta informação foi incluída no texto.
Comentário 23: Eu tenho algumas dúvidas em relação a parte do tratamento estatístico que utilizam. No que diz respeito às diferenças estatisticamente significativas, para as variáveis, na comparação entre os 4 quinquénios, tem algumas limitações, na minha opinião. Ou seja, quando o valor é aceita significa que há diferenças, entre o 1º e o último quinquénio, certo? Na minha opinião importa analisar a evolução dos resultados pelos anos (4 quinquénios), e no fim ver as diferenças entre o 1º quinquénio e o último.  
Resposta: O teste da ANOVA permite-nos averiguar a existência de diferenças entre os quinquénios; são apontadas diferenças amostrais entre os quinquémios quando o valor de p é significativo (p<0.05). A análise post-hoc, consequente, permite identificar as diferenças parcelares entre os quinquénios, ou seja, tal como refere o revisor, a evolução (ou a dinâmica) dos resultados ao longo do tempo. Trata-se de um procedimento estatístico comum em vários estudos com este desenho experimental.
Comentário 24: ? (for)

Resposta: a palavra “for” foi eliminada por se tratar de um erro de escrita.

Comentário 25: Para esta amostra não seria o Kolmogorov-Smirnov para testar normalidade?

Resposta: Claro que sim; tratou de erro nosso na escrita desta frase. O teste de shapiro-Wilk  só é usado quando a amostra é pequena, menos de 30 elementos. Tal como sugerido, o nome do teste foi alterado.
Comentário 26: Sample (Participants)

Resposta: Tal como sugerido, a palavra Sample ou alterada para “Participants”.

Comentário 27: Eventualmente acrescentar uma referência de um autor importante, que explique sinteticamente os métodos estatísticos ANOVA e a ANCOVA.
Resposta: Tal como sugerido, foi acrescentada uma referência que sustenta a ANOVA e a ANCOVA: Análise Estatística com Análise Estatística com Utilização do SPSS. Edições Sílabo,  2007. ISBN 9899676322", mas convém confirmar limite de entradas de referências bibliográficas. 

Comentário 28: Penso que a apresentação dos resultados é muito “sucinta”. Tem dados para mais análises e para mais resultados.

Resposta: Agradecemos o comentário pertinente. Na realidade existem dados para efetuar outras análises (ao autores refletiram profundamente sobre o assunto), designadamente a relação entre o nível de aptidão física nas diferentes componentes testadas e o IMC ou, o estudo das diferenças médias na aptidão física pelos diferentes valores de corte do IMC. Contudo já existem vários estudos recentes com objetivos similares a esses na população portuguesa e para essas idades. No nosso ponto de vista o problema de estudo em análise (evolução nos últimos 20 anos) é francamente mais original e pertinente; incluir outras análises tornaria o artigo demasiado volumoso e com perda de foco no seu problema de estudo. 
Comentário 29: mudar ≤

Resposta: Conforme a indicação foi corrigido.
Comentário 30: Como previsto as limitações do estudo estão contempladas. No entanto, como forma de as superar sugiro que se inclua a sugestão para estudos futuros.

Resposta: Conforme a indicação foi alterada e adicionado.
Comentário 31: Porque? Um aumento do IMC significa uma “mudança positiva”? Devem rever esta afirmação ao longo do artigo. Devem falar na tendência para o sobrepeso na população pediátrica, que se verifica nas últimas décadas. O vosso estudo serve também para suportar esta tese. Apesar dos valores no vosso estudo não serem preocupantes, há uma tendência para o aumento das medidas antropométricas avaliadas. Falar nisso na discussão dos resultados. Eventualmente levantar pistas para isto acontecer (estilos de vida, nutrição ….).

Resposta: Agradecemos o comentário pertinente; conforme a indicação, a primeira frase da conclusão foi alterada para melhorar a clareja e objetividade. Tal como sugerido, o quadro multifactorial da obesidade é apontado na discussão (em particular no 3º parágrafo), enunciado a influência dos determinantes mais diretos, tais como o estilo de vida, o nível de actividade física e os hábitos alimentares.
Revisor B

Comentário 1: Why do you consider the increase of BMI a positive change?

Resposta: A expressão “positive secular trends” é bastante comum na literatura sobre esta temática, sendo usada por autores de referência por como Robert Malina (ver por exemplo, http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/2244753). Contudo, conforme a indicação, e para clarificar o texto, a frase foi alterada para sugerir o início de uma tendência secular, dado que apenas são observados 20 anos: “Evidence for the start of a positive secular trend in BMI and in some physical fitness components is seen among the Portuguese youth.

Comentário 2: I would adopt keywords that are not in the title of manuscript. It enlarges the possibilities of your manuscript to be found

Resposta: Thanks for your suggestion; some keywords were changed, also to match the National Library of Medicine - Medical Subject Headings.

Comentário 3: Need some correction.

Resposta: As suggested we correct it.

Comentário 4: What was done with those students that had data accessed in 5th grade and were not retained? Were they evaluated again in the 6th grade?

Resposta: No; the students were only evaluated in one occasion. These clarification was included in the text.
Comentário 5: Although abdominal muscle endurance tests are quite similar, each of them have some peculiarities. In Abstract, it is reported that the sit up test was used, while here it is said that the curl up/crunch test was adopted. Despite small, there are differences between these tests. What abdominal test do you really used? I suggest to standardize the test in the entire manuscript.

Resposta: True; the modified sit-up test is used in many fitness tests and involves the action of the hip flexor muscular in addition to the abdominal muscles. We used the curl-up (fitnessgram); which is a safer and more effective test since it does not involve the assistance of the hip flexor muscles and minimizes compression in the spine. The name of the test (curl-up) was corrected thorough the manuscript and also in table 3.

Comentário 6: Did it occur in the third PE? It was not mentioned.

Resposta: Yes, we forgot to mention that. The sentence was corrected to include your suggestion.

Comentário 7: First, the statement “an improvement change in BMI” is somehow confusing... Additionally, in my opinion, a reference should be given to attribute any value judgment to results. For example, to increase BMI can be or not be a positive change… It depends on the context and background.

Resposta: This sentence was rewritten as suggested: “(…) our results showed increasing trends in BMI that corresponded in boys to a higher increase in weight than in height, while in girls to a similar increase in both parameters”.  
Comentário 8: I think some information presented should be in the Introduction. In this way, country’s context could be better understood and the time-interval adopted in the study (20 years) would be better justified.

Resposta: We agree; the first sentence of this paragraph was moved to the introduction section to empathize the relevant social-economic / demographic changes in Portugal during the time-interval adopted in this study. We chose not to explore / deepen the introduction on this issue because it would make it too big. Thus, in the discussion section, part of the original paragraph remained.

Comentário 9: The increased performance in physical fitness could not be related to the increased physical activity and practice of exercises instead to increased lean body mass? Did you measure lean body mass?

Resposta: We did not measure. We decline the text. “This was an expected trend considering that there was an increase in lean body mass to support the weight gain observed in both genders, meaning extra strength26”

Comentário: Considering the background presented, the changes in physical fitness could be also explained by changes in physical activity practice (quantity and type of activities).

Resposta: We agree and add the information. 
