Comentários ao editor:

- O artigo foi revisto por duas pessoas que, não sendo native speakers, trabalham em áreas ligadas às Ciências e Medicina, respectivamente, em países de língua oficial inglesa, desde há vários anos.

- Submetemos o Consentimento Informado do Doente no template que, à data da redação do artigo, havíamos previamente preenchido, quando seguíamos o doente em consulta.

- Foi acrescentada uma conclusão ao texto.




Revisões pontuais:

• Não é referido se o doente negou algum episódio desencadeante, tal como diarreia infeciosa, traumatismo, dejecção forçada, aplicação de enteroclitor, etc.

Os autores acrescentaram essa informação ao texto.

• Sempre que são demonstrados valores laboratoriais, os valores de referência deverão ser colocados

Devidamente assinalados entre [ ]

• Aquando da apresentação inicial, os autores referem que o doente foi transfundido mas não colocam unidades (página 5, linhas 3 e 4)

Devidamente colocadas

• Seria extremamente interessante colocar uma ou mais imagens da TC, dado que esta técnica é hoje em dia fundamental e será importante que os clínicos estejam alerta para os sinais radiológicos que o hematoma intramural do cólon pode dar

Não tinham foram colocadas imagens porque, neste caso, não foram sugestivas/não demonstraram sinais radiológicos de hematoma intramural, nomeadamente espessamento da parede ou hemorragia.
Ainda assim, se o revisor achar pertinente colocar as imagens do doente, os autores poderão fazê-lo.

• É referido que o doente sofreu uma infecção incisional; deve ser esclarecido se se tratou de infecção incisional superifical ou profunda

Os autores retificaram para infeção profunda da incisão cirúrgica.

• A reconstituição do trânsito ocorreu sem controlo endoscópico prévio, ou pelo menos este não foi referido; tendo em conta os antecedentes de doença de Crohn e o possível envolvimento do cólon restante e coto rectal por esta doença, bem como o risco aumentado de
neoplasia, este deveria ter sido realizado

Foi realizada avaliação endoscópica do cólon remanescente, que não revelou alterações, tendo os autores acrescentado essa informação no texto.

• As legendas são pouco esclarecedoras e devem ser revistas de modo a realçar os achados mais relevantes de cada imagem.

Os autores tentaram ser mais esclarecedores nas legendas das figuras.
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