Revisor A:

Comentário 4: “sendo a população do estudo relativa a "adultos com ITUs recorrentes", a conclusão não se pode debruçar apenas sobre o sexo feminino (isso implicaria até a reformulação do título do trabalho, bem como a metodologia de seleção dos artigos, uma vez que a população-alvo seria diferente e mais selectiva).
Resposta - Nova proposta do último parágrafo da discussão: “Admitimos que a administração do polissacarídeo de E coli durante três meses diminui o número de recidivas na ITU recorrente simples, com melhoria dos sintomas urinários e da bacteriúria, com impacto moderado/moderado-a-elevado”. (eliminada frase seguinte). Nova proposta para alterações na conclusão: “Quanto à aplicabilidade na prática clínica, recomendamos a OM 8930 para a prevenção de ITUs de repetição não complicadas numa posologia de 6mg/dia durante três meses, após finalização do ciclo de antibioterapia relativo à infeção prévia.” … “Julgamos essencial a realização de mais estudos para avaliar a relação custo/efetividade da vacina OM 8930 a médio e longo prazos e para estabelecer a sua eficácia noutros grupos, nomeadamente nas ITUs complicadas, e também em comparação com a profilaxia antimicrobiana”. 

Comentário 6: a "gestão de expectativas" referida na conclusão não resulta da discussão dos artigos seleccionados e é uma expressão científica dúbia, tal como já tinha sido previamente assinalado. Esta expressão deve ser alterada, para que a conclusão reflicta os resultados objectivos, verdadeiros e relevantes do manuscrito em causa.
[bookmark: _GoBack]Resposta – Nova proposta de alteração da conclusão: “Contudo, consideramos fundamental a decisão partilhada, tendo em conta o custo/benefício do tratamento.”
Obrigado pelos comentários.


Editor e Revisores
Nova sugestão de resumo
Introdução: A infeção do trato urinário recorrente é frequente e associa-se a morbilidade, custos e aquisição de resistências a antibióticos. A vacina OM 8930 é constituída por um polissacarídeo de Escherichia coli e é uma possível medida profilática, mas existe dúvida quanto à sua efetividade.
Material e Métodos: Realizámos uma revisão sistemática das principais bases de dados de medicina baseada na evidência, com seleção criteriosa dos artigos encontrados.
Resultados: Verificámos uma efetiva diminuição do número de recorrências nos grupos experimentais. 
Discussão: Admitimos a recomendação do uso da vacina como profilaxia da cistite recorrente. 
Conclusão: A vacina tem impacto na recidiva da cistite recorrente. Sugerimos a realização de mais estudos para avaliar o custo/benefício da vacina, bem como o seu efeito nas infeções urinárias complicadas.
Introduction: Recurrent urinary tract infection is frequent and it is related to morbidity, costs and growing antibiotic resistance. OM 8930 vaccine is composed by Escherichia coli polysaccharide and it is a possible prophylactic measure, but there is doubt as to its effectiveness.
Material and Methods: We performed a systematic review in evidence-based medicine databases with rigorous bibliography selection.
Results: We verified an effective decrease of recurrences in test groups.
Discussion: We recommend the administration of the vaccine as prophylaxis of recurrent cystitis.
Conclusion: The vaccine has impact on recurrent cystitis relapse. We suggest to be carried out more studies to evaluate the vaccine cost-benefit and its effectiveness in complicated urinary infections.

