Revisor A:


Concordo comas alterações efectuadas.

Apenas no 3º parágrafo da discussão falta um ponto final.

RESPOSTA: Por lapso, falta um ponto final no referido parágrafo. Os autores corrigiram o lapso.


Revisor C:

Caros Editor e Autores,

O artigo revisto pelos autores, bem estruturado e com relevância na prática clínica, tem avalição positiva do revisor para publicação.

Sugerem-se apenas alterações pontuais, mas, que não interferem na opinião do revisor para publicação. 

Título

Apesar de os autores terem aceite a sugestão do título português, mantém-se na revisão “Síndrome de encefalopatia reverível posterior:um caso de hipercalcemia”. Mantém-se a sugestão de revisão do título português para “Síndrome de encefalopatia posterior reversível:um caso de hipercalcemia”.

RESPOSTA: Foi realizada a revisão do título português para “Síndrome de encefalopatia reversível posterior: um caso de hipercalcemia”

 

Resumo

No resumo sugere-se troca de crise epiléptica pelo plural crise epilépticas.

 RESPOSTA: fez-se revisão dos termos para o seu plural face ao exposto pelo revisor e que os autores concordam com a sugestão.


Clinical case

Sugere-se revisão das imagens originais do exame de RM para ver se existe também compromisso subcortical, como parece na observação do slide da Figura 2. Se sim, sugere-se troca da frase “ A brain MRI was performed revealing cortical and subcortical occipital symmetric hyperintensity on FLAIR-weighted images (Figure 2-a).”



 RESPOSTA: As imagens originais do exame de RM foram revistas e confirma-se também pelo relatório do respectivo exame a ausência de atingimento subcortical, e trata-se do corte em que é possível avaliar melhor as alterações imagiológicas descritas no manuscrito. Foram aceites pelos autores as restantes alterações



Figura 2

A ponderação da RM é um FLAIR devendo ser substituído T2 por FLAIR, i e, “Axial FLAIR-weighted imaging:” e confirmando-se atingimento subcortical inclui-lo na legenda da Figura 2, i e., “a-showing bilateral cortical and subcortical occipital hyperintensity.” 
 RESPOSTA: Os autores tomaram em consideração as sugestões do revisor e reformularam a legenda da figura 2.

